

中東局勢再變 以色列巴林建交

全球化

新聞撮要

繼上月成功斡旋，促成以色列與阿聯酋建交後，美國再成功推動以色列與巴林達成和平協議，是不足一個月內，第二個與以色列建交的阿拉伯國家。美國總統特朗普與以色列總理內塔尼亞胡及巴林國王哈馬德通電話後，三方發表聯合聲明，宣布以色列與巴林簽署和約，內容與以色列及阿聯酋的協議近似，兩國將推動外交、商業、安全及其他關係正常化。外界關注，在中東區內更具影響力的沙特阿拉伯會否跟隨。

節自：《巴林以色列建交 阿拉伯世界批插背可恥》，香港《文匯報》，2020-9-13

持份者觀點

1. 特朗普：在我上任時，中東絕對是一盤亂局，這項外交成就對全球而言均非常重要，以色列與巴林建交是另一次歷史性突破。
2. 內塔尼亞胡：以色列在與埃及和約旦建交後，花費26年才與第三個阿拉伯國家阿聯酋簽署和約，第三個國家與第四個國家之間卻僅相差29天，相信將陸續有來，感激特朗普的努力。

3. 巴勒斯坦自治政府：協議如同向巴勒斯坦人民從後刺一刀。
4. 控制加沙地區的哈馬斯：巴林此舉等同支持以色列的吞併行動，將重創巴勒斯坦。
5. 伊朗：巴林為配合美國大選，犧牲巴勒斯坦的底線，形容巴林成為以色列的犯罪夥伴。
6. 卡內基國際和平基金會客席研究員哈桑：若沒有沙特默許，巴林不可能與以國建交，沙特一邊廂有壓力要與以國建交，一邊廂卻面對國內民眾反對聲音，因此推動巴林與以國建交，成為沙特與美國保持良好關係的手段。
7. 法新社：巴勒斯坦需小心選擇外交方向，例如土耳其和伊朗雖然均支持巴人，但兩國與其他阿拉伯國家存在嫌隙，若巴勒斯坦貿然拉攏，只會與其他中東國家愈走愈遠。

多角度思考

1. 以色列與巴林建交，會如何影響中東局勢？
2. 有評論認為巴林能與以色列建交，必定是先得到沙特阿拉伯的默許，為何會有此論點？
3. 有人認為巴勒斯坦的處境更為嚴峻，你認同嗎？



以色列與阿聯酋、巴林在美國首都華盛頓簽署關係正常化協議。資料圖片

全球化

今日香港

各地嚴打假新聞 違者罰款兼判刑

新聞撮要

全球多地政府採取嚴厲措施應對虛假訊息，部分地方推行專門的規管制度，違者要負上刑事責任，亦有一些地區倚重非規管方式的措施，包括支援事實查證以正視聽，又或鼓勵社交平台自行規管。新加坡、法國、德國及俄羅斯等國家，均實施法例打擊假新聞，遏止虛假訊息散播，避免引起民眾恐慌、損害社會安全。

節自：《全球多管齊下 趕絕假新聞》，香港《文匯報》，2020-9-14

持份者觀點

1. 新加坡：去年10月實施俗稱「假新聞法」的《防止網絡假資訊和網絡操縱法》(POFMA)，專門處理網上虛假資訊，適用於個人及網上平台，包括WhatsApp等私人通訊應用程式。當局主要藉着發出命令，要求改正具損害性的網上假資訊內容。當局亦有權移除導致嚴重損害的假資訊及禁制虛假賬戶。被裁定明知而發布假資訊的人士或平台，可被判入獄10年或罰款最高100萬坡元(約566萬港元)。
2. 法國：前年12月起實施《反資訊操縱法》，主要針對有關選舉的虛假資

訊，防止外部干預。法例以大型網上平台為對象，禁止在選舉期間散播不實指控或與事實不符的陳述，以試圖影響選舉結果。

候選人或政黨可於投票日前的3個月內，向法院申請禁制令，法官有權在48小時內，決定是否要求移除在網上廣泛散播、但被視為虛假的內容。違例者最高刑罰為監禁1年及罰款7.5萬歐元(約68.8萬港元)。

3. 英國：前年4月成立快速反應小組，負責識別虛假資訊，以及分析網上討論脫歐議題等政府相關事務的趨勢，並利用政府渠道反駁假訊息。小組亦會與各社交平台合作，移除有關新冠疫情等方面的損害性內容，同時令政府資訊更廣泛讓公眾知悉。

多角度思考

1. 根據資料，試簡述各地有什麼方法打擊假新聞傳播。
2. 承上題，這些方法有什麼好處和壞處？
3. 有評論認為如訂立法例打擊假新聞，將有機會影響新聞自由，亦有人認為打擊假新聞與新聞自由無直接關係，你較同意哪個說法？



新加坡去年10月實施「假新聞法」。資料圖片

「保就業」被鑽漏洞 補貼落入僱主袋

新聞撮要

特區政府推出「保就業」計劃，按僱員人數向僱主提供工資補貼，原意是養住一班打工仔。第一期計劃至今已批出近450億元工資補貼，承諾受薪僱員總人數達194萬人，第二期計劃今天截止申請。不過有報章發現，該計劃派發的補貼，極有可能大多數均落入僱主口袋而非僱員手中。

節自：《無良僱主鑽漏洞 四招呃盡「保就業」》，香港《文匯報》，2020-9-13

持份者觀點

1. 工聯會權益委員會副主任鄧家彪：「保就業」最大的漏洞在於計劃只限制資方在申領補貼期間，僱員人數不得少於申報的「承諾僱員」人數，沒有限制申領前後的僱員屬同一批人，故企業即使炒人再低薪請人「補數」，或不炒人卻要求員工減薪或放無薪假，只要僱員人數不減就「無問題」。同時，計劃也沒有監管資方如何分配政府發放的工資補貼。

能源科技與環境

美國西岸山火 災民如困戰場

新聞撮要

美國西岸加州、俄勒岡州、華盛頓州等地的山火持續燃燒，各地出現近百個火頭，總火場面積與新澤西州相若，更觸及俄勒岡州西北部的人口稠密地區，造成最少23人死亡，最少50萬名居民需要疏散。災民逃生後形容，居所附近的油站等建築物陷於火海，如同身處戰場。

節自：《縱火陰謀論「山火式」蔓延 災民拒撤離》，香港《文匯報》，2020-9-13

持份者觀點

1. 俄勒岡州州長布朗：過往72小時被山火焚毀的土地面積，較以往每年平均數高一倍。我們從未在州內看見過如此多山火未受控，最少5個城鎮受嚴重破壞，警告山火將造成嚴重人命和財產損失。
2. 華盛頓州州長英斯利：氣候變化造成嚴

重山火，我們不會讓華盛頓州的未來向氣候變化投降，警告山火死者的家屬人生將被改寫。

3. 俄勒岡州政府：開始發生山火後即去信其他州份的救災部門，請求他們提供10隊消防隊伍及約50架消防車，結果只有猶他州可提供1隊消防隊伍及5架消防車。

果只有猶他州可提供1隊消防隊伍及5架消防車。

多角度思考

1. 根據資料，有什麼因素令美國的山火變得更嚴重？



美國西岸山火持續焚燒。資料圖片

通識把脈

踏入9月開學，香港由於疫情持續，學生迎來了不一樣的學習。為減低傳播的風險，政府呼籲市民應盡量減少外出及社交活動，人與人之間亦應保持適當的社交距離。假若香港中小學一開始全面復課，交通流量與人口流動大大提升，所以學生以網上課堂的形式進行學習似乎是最合適的方法。

老師早前經歷多月的經驗，亦大致能夠掌握學生學習情況，即使不能進行面授，亦能夠作出合適的調節，作出對學生最有利的學與教方法。與傳統面授比較，網上

授課對學生自律性的要求更高，因為老師未能一一細察學生的反應，亦不宜經常以提問的方式測試學生所掌握的學習情況，故此實有賴於學生的自律性，否則必然影響學生的學習效能。

在硬件上，數月前不少學生但求方便，加上社會未必覺得需要使用電腦或平板學習，所以多使用個人手機連上網上學習。由於手機畫面太小，常人亦未必能每天連續數小時專注觀看課堂，自然影響學習成效。後來當大家得悉9月開學不能進行面授時，大多已在暑假期間購置平板或電

腦，加上現時不少中小學推行「自攜裝置」政策，使學生能夠擁有私人流動電腦裝置進行學習活動，減低了因硬件情況而影響他們在家學習的壓力。

不能忽略紙本書寫

在教學模式方面，以通識科為例，相信不少學校老師多習慣以電子平台發放學習內容與收集課業，但學生提交課業的質素卻有提升的空間。學生個人紀律固然是原因之一，但單靠電子學習而忽略紙本書寫亦會導致學生過分依賴網上資源，疏於思

考的情況出現。對學生來說，結果電子資源和課本資源的混合式學習似乎是最有成效的學習方式。

在課前預習方面，與其他科目比較，通識相對較多網上資源，加上本科以議題探究的方式學習，所以對準備知識不可忽視。老師可從網上選取與議題相關的文章短片等學習材料，讓學生回答簡單的問題，以評估學生是否已在上課前掌握相關的知識，以協助他們更好地應付網上課堂。

在網課與課後評估方面，由於電腦螢幕

大小不一，而且在上課期間亦不便於電腦上翻閱內容，所以透過紙本方式進行的學習活動對學生最為方便。不但有助於學生翻閱過往學習內容，而且亦便於閱讀和書寫。學生只需將書寫內容上載到校內電子學習平台，老師便可即時批閱及給予反饋。這種混合學習不但有助於提升學生學習成效，亦有助於老師結合資訊科技與傳統學習的優勢，令學、教、評三者有更好的結合，符合廿一世紀學習所需。

■魏文輝老師 教務主任 明愛元朗陳震夏中學